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ΣΧΕΤ:     Η Ερώτηση  2770/31-1-2022

Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσαν οι Βουλευτές κ.κ. Γ. Λαμπρούλης  και  Ν.
Παπαναστάσης, για τα θέματα της αρμοδιότητάς μας, σας πληροφορούμε τα εξής:

Μετά  τις  βροχοπτώσεις  της  11ης  Ιανουαρίου  2022  στη  Θεσσαλία,  τις  πληγείσες  περιοχές
επισκέφθηκαν τη 14η Ιανουαρίου ο Υφυπουργός παρά τω πρωθυπουργώ με αρμοδιότητα τις
φυσικές καταστροφές, ο  Γ.Γ. του Υπουργείου Εσωτερικών και ο Πρόεδρος του ΕΛΓΑ. Στο πλαίσιο
της  επίσκεψης  πραγματοποιήθηκε   σύσκεψη  στο  κτίριο  της  Περιφέρειας,  παρουσία  του
Περιφερειάρχη, του Γ.Γ. Οικονομικής Πολιτικής του Υπουργείου Οικονομικών και Δημάρχων της
περιοχής, σχετικά με τις προκληθείσες ζημιές.
Για τις εν λόγω ζημιές (κυρίως σε καλλιέργειες σιτηρών, φακής, μηδικής) στην ΠΕ Θεσσαλίας
(συμπεριλαμβανομένων  των  περιοχών  Φαρσάλων,  Αγιάς,  Κιλελέρ,  Τεμπών,  Λαρισαίων  κ.λ.π)
διενεργήθηκαν από τις υπηρεσίες του ΕΛ.Γ.Α. οι απαραίτητες επισημάνσεις για την τεκμηρίωση
των ζημιών, σύμφωνα με τον Κανονισμό Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής, έγιναν 171 αναγγελίες
και υποβλήθηκαν συνολικά 2.040 δηλώσεις ζημιάς.
Το έργο των εκτιμήσεων θα ξεκινήσει σύντομα, συγκεκριμένα δε για τα σιτηρά, στις αρχές  της
Άνοιξης 2022, προκειμένου να είναι δυνατή η ακριβής  εκτίμηση του ύψους της ζημιάς, προς
όφελος των παραγωγών. 
Επιπλέον, ζημιές προκλήθηκαν και σε ζωικό κεφάλαιο, για τις οποίες έγιναν 9 αναγγελίες που
αφορούν σε πρόβατα και μελισσοσμήνη.
Μετά  το  πέρας  των  εκτιμήσεων,  ακολουθείται  η  προβλεπόμενη  διαδικασία,  δηλαδή  η
κοινοποίηση  των  πορισμάτων  και  εν  συνεχεία  η  καταβολή  των  αποζημιώσεων  στους
ασφαλιστικά ενήμερους δικαιούχους παραγωγούς,  μετά τη διασταύρωση με τα στοιχεία του
ΟΣΔΕ 2021. Το εκτιμητικό έργο για το ζωικό κεφάλαιο έχει ολοκληρωθεί.
Τονίζεται δε το γεγονός ότι πλέον η καταβολή των αποζημιώσεων ξεκινά την ίδια χρονιά που
συμβαίνει το ζημιογόνο αίτιο και ολοκληρώνεται το αργότερο αρχές της επόμενης, σε αντίθεση
με την πρακτική προηγούμενων ετών που η καταβολή ολοκληρωνόταν στο τέλος του επομένου
έτους, δηλαδή ως και 17 μήνες αργότερα.
Επισημαίνεται  ότι  από  το  προαναφερόμενο  αίτιο  ζημιές  προκλήθηκαν  σε  πάγιο  κεφάλαιο
(κυρίως  αποθήκες)  και  αποθηκευμένα  προϊόντα  (ζωοτροφές),  έγιναν  70  αναγγελίες  και
υποβλήθηκαν 168 δηλώσεις συνολικά. Το έργο των καταγραφών είναι σε εξέλιξη και αναμένεται
να ολοκληρωθεί σύντομα. 
Στην  συνέχεια,  οι  εν  λόγω  ζημιές,  εφόσον  πληρούνται  οι  προϋποθέσεις  των  Κρατικών
Ενισχύσεων, δύναται να ενταχθούν σε πρόγραμμα, και μετά την έγκριση από τα εμπλεκόμενα
υπουργεία  (ΥΠΑΑΤ  και  ΥΠΟΙΚ)  να  καταβληθούν  οι  σχετικές  ενισχύσεις  στους  δικαιούχους
παραγωγούς.
Σημειώνεται  ότι  το  ύψος  των αποζημιώσεων  που  δίδεται  από τον  ΕΛ.Γ.Α  εξαρτάται  από το
ποσοστό ζημιάς το οποίο προκύπτει μετά από εξατομικευμένη- και άρα δίκαιη και αντικειμενική-
εκτίμηση  και  το  οποίο  διατυπώνεται  στο  πόρισμα  εκτίμησης.  Σύμφωνα  δε  με  την  ισχύουσα
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νομοθεσία για την προστασία και ασφάλιση της αγροτικής εκμετάλλευσης και τον απορρέοντα
κανονισμό  ασφάλισης  του  φυτικού  κεφαλαίου, η  ζημιά  στη  φυτική  παραγωγή  από  τα
καλυπτόμενα  ασφαλιστικά  ζημιογόνα  αίτια  πρέπει  να  είναι  τουλάχιστον  20%  για  να  είναι
αποχημιώσιμη. Στην περίπτωση αυτή, ο ΕΛ.Γ.Α. καταβάλλει αποζημίωση ίση προς το ποσοστό
88%, του πάνω από 15% ποσοστού ζημιάς.
Επιπλέον  αυτών,  σημειώνεται  ότι  στις  23  Δεκεμβρίου  2021  εκδόθηκε  Πρόσκληση  από  το
Υπουργείο  Αγροτικής  Ανάπτυξης  και  Τροφίμων  για  την  υποβολή  πρότασης  στο  Πρόγραμμα
Αγροτικής Ανάπτυξης (ΠΑΑ) 2014-2020, στο πλαίσιο της Δράσης 4.3.4: «Βελτίωση Πρόσβασης σε
Γεωργική Γη και Κτηνοτροφικές Εκμεταλλεύσεις» με δυνητικούς δικαιούχους τους Δήμους.
Η  Δράση  εφαρμόζεται  για  τη  βελτίωση  της  πρόσβασης  σε  γεωργική  γη  και  κτηνοτροφικές
εκμεταλλεύσεις, με στόχο τη μείωση του κόστους μεταφοράς των προϊόντων, την ευκολότερη και
ταχύτερη πρόσβαση των γεωργικών μηχανημάτων καθώς και την ταχύτερη και  ασφαλέστερη
μεταφορά των ευπαθών προϊόντων.
Η εξασφάλιση της εύκολης και ασφαλούς προσπελασιμότητας στις γεωργικές και κτηνοτροφικές
εκμεταλλεύσεις  καθ’  όλη  τη  διάρκεια  του  χρόνου,  με  την  παράλληλη  βελτίωση  και
εκσυγχρονισμό  των  καλλιεργητικών  μεθόδων  (πρόσβαση  μηχανών,  εύκολη  διακίνηση  της
παραγωγής  κ.λπ.),  συμβάλει  στη  βελτίωση  της  ανταγωνιστικότητας  των εκμεταλλεύσεων,  με
θετικές επιπτώσεις στο αγροτικό εισόδημα.
Το πεδίο εφαρμογής της Δράσης περιλαμβάνει την κατασκευή έργων πρόσβασης σε γεωργική γη
ή κτηνοτροφική εκμετάλλευση με υποχρεωτική την ασφαλτόστρωση ή την τσιμεντόστρωση.
Στο πλαίσιο της Δράσης, είναι δυνατή η χρηματοδότηση εργασιών βελτίωσης των υφιστάμενων
αγροτικών οδών,  όπως βελτίωση των γεωμετρικών χαρακτηριστικών  των οδών ή  κατασκευή
μικρών τεχνικών έργων (οχετοί απορροής όμβριων υδάτων, τοιχία αντιστήριξης κ.ά.).

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ

    ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΥΛΙΟΣ

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :  
1. Υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών
    Γραφείο κ. Υπουργού
2. Βουλευτή κ. Γ. Λαμπρούλη
3. Βουλευτή κ. Ν. Παπαναστάση
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